
第四章  分销渠道管理 

 

在下列网络中间商的形式中，（  ）的经营者对达成的每一笔交易收取一定的管理费用。 

A.虚拟市场         B.智能代理 

C.网络统计机构     D.网络金融机构 

答案：A 

解析：本题考点为第 4 章网络中间商。虚拟市场是为那些想要进行物品交易的人提供的一个虚拟交易场所。

虚拟市场的经营者对达成的每一笔交易收取一定的管理费用。 

 

某网站利用大型数据库分类存储各种站点介绍和页面内容，用户可以利用这类站点提供的搜索引擎对互联网

进行实时搜索，该网站属于（  ）。 

A.综合性目录服务商 

B.商业性目录服务商 

C.搜索引擎服务商 

D.专业性目录服务商 

 

答案：C 

解析：本题考查第 4 章。搜索引擎服务商主要为用户提供基于关键词的检索服务。与目录服务商不同，搜索

引擎服务商为用户提供基于关键词的检索服务。搜索站点利用大型数据库分类存储各种站点介绍和页面内容，

用户可以利用这类站点提供的搜索引擎对互联网进行实时搜索。故选 C。 

 

某服装产品企业 2022 年线上渠道利润额为 2000 万元，该企业的线上渠道资产占用额为 8000 万元，则该企业

2022 年资产利润率为（  ）。 

A.25%       B.40% 

C.30%       D.20% 

答案：A 

解析：本题考点为第 4 章资产利润率的计算。资产利润率=2000÷8000×100%=25%。故选 A。 

 

根据服务质量差距模型，顾客期望服务和顾客感知或实际体验的服务不一致的情况属于（  ）差距。 

A.质量感知 

B.感知服务 

C.市场沟通 

D.服务传递 

 

答案：B 

解析：本题考点为渠道差距的产生中服务质量差距模型。其中，顾客期望服务和顾客感知或实际体验的服务

不一致的情况属于感知服务差距，故选 B。 

质量感知差距（差距 1）是指企业不能准确地感知顾客的服务期望。 

质量标准差距（差距 2）是指服务提供者制定的服务标准与管理者所认知的顾客期望不一致导致的差距。 

服务传递差距（差距 3）是指因为服务生产与传递过程未按照企业所设定的标准进行而产生的差距。 

市场沟通差距（差距 4）是指企业市场宣传中所承诺的服务与企业实际提供的服务不同。 

感知服务差距（差距 5）是指顾客期望服务和顾客感知或实际体验的服务不一致的情况。 

 

下列属于渠道冲突处理的手段说法正确的是（  ）。 

A.渠道冲突处理的手段包括谈判、协商、调解、仲裁和诉讼 

B.诉讼是通过摆事实、交换意见、多方沟通等方法，找出解决问题和争议办法的一种方式 

C.调解包括法院调解、人民调解和仲裁调解三类 



D.仲裁是将纠纷提交司法机构的第三者审理 

 

答案：C 

解析：本题考点为第 4 章渠道冲突处理的手段。选项 A 错误，渠道冲突处理的手段包括协商、调解、仲裁和

诉讼。选项 B 错误，协商是通过摆事实、交换意见、多方沟通等方法，找出解决问题和争议办法的一种方式。

选项 D 错误，仲裁是将纠纷提交非司法机构的第三者审理。选项 C 符合教材内容，故选 C。 

 

某流通企业通过选择与某些知名制造商合作，达到提高市场声誉的目的。在这种渠道关系中，被选择的制造

商就具备了（  ）。 

A.奖励权 

B.强迫权 

C.专长权 

D.参照权 

 

答案：D 

解析：本题考点为第 4 章。认同权也称参照权，是指当一个渠道成员在使用另一个渠道成员的品牌或者从事

对对方有利的活动时，它对另一方成员产生的影响。一些流通企业通过选择与某些知名制造商合作，达到提

高市场声誉的目的。在这种渠道关系中，被选择的制造商就具备了认同权。故选 D 

 

关于工业品市场特点和分销渠道的说法，错误的是（  ）。 

A.工业品市场购买者对产品的需求，归根结底是由消费者对消费品的需求引申出来的 

B.工业品相对消费品单次购买量大 

C.工业品价格下降，会引发需求大幅度上升 

D.工业品分销渠道以具有服务功能的短渠道为主 

 

答案：C 

解析：本题考点为第 4 章工业品市场的特点。工业品市场的特点包括：需求的派生性、需求弹性小、专业采

购、一次购买量大、顾客集中稳定。选项 ABD 符合教材内容，选项 C 错误，价格下降，也不会引发需求大幅

度上升。故选 C 

 

按服务对象和服务特征划分，广告等服务产品应归类为针对（  ）的服务。 

A.思想意识 

B.物体 

C.人的身体 

D.无形资产 

 

答案：A 

解析：本题考点为第 4 章服务产品的基本分类法。针对思想意识的服务（脑刺激处理）：娱乐、艺术、广播、

电视、广告、咨询、教育、宗教、心理治疗、音乐会等都属于人的思想。故选 A。 

 

生产厂商给予表现优秀的经销商的返利奖励和促销奖励可能会对其他经销商产生一些影响，但是这些影响运

用得力能产生“鲇鱼效应”，成为其他渠道成员发展的动力，这种渠道冲突属于（  ）。 

A.功能性冲突 

B.破坏性冲突 

C.利益冲突 

D.虚假冲突 

 

答案：A 



解析：按照渠道冲突对企业发展的影响方向划分。按渠道冲突对企业发展的影响方向，可把渠道冲突分为功

能性冲突和破坏性冲突。功能性冲突是指渠道成员把相互对抗作为消除渠道成员之间潜在的、有害的紧张气

氛和不良动机的一种方法，通过提出和克服分歧，激励对方并相互挑战，从而提高共同的绩效。例如，生产厂

商给予表现优秀的经销商的返利奖励和促销奖励可能会对其他经销商产生一些影响，但是这些影响运用得力

能产生“鲇鱼效应”，成为其他渠道成员发展的动力。破坏性冲突是指渠道成员间的不安心理和对抗动机外化

成对抗性行为，并超过了一定的限度，对渠道绩效水平和渠道关系产生消极的、破坏性的影响的一种冲突状

态，如窜货、赖账、制假售假等行为导致的渠道冲突。这类渠道冲突对渠道破坏力极大，会影响渠道成员经营

的信心。 

 

下列不属于渠道战略联盟的形式的是（  ）。 

A.经销商之间的战略联盟 

B.生产商之间的战略联盟 

C.供应商之间的战略联盟 

D.供应商和经销商之间的战略联盟 

 

答案：B 

解析：本题考点为第 4 章战略联盟的形式。渠道战略联盟的形式包括三种类型：经销商之间的战略联盟、供

应商之间的战略联盟、供应商和经销商之间的战略联盟。不包括选项 B。故选 B 

 

下列属于分销渠道管理任务的是（  ）。 

A.解决渠道冲突 

B.促进商品销售 

C.提出并制定分销目标 

D.与物流公司合作运输商品 

E.与保险公司合作 

 

答案：A，B，C 

解析：考查第 4 章。分销渠道管理就是根据分销渠道的基本职能和性质开展的活动。其主要任务有：提出并

制定分销目标；监测分销效率；协调渠道成员关系，解决渠道冲突；促进商品销售；修改和重建分销渠道。选

项 D 错误，物流公司属于辅助商，辅助商属于市场营销渠道的内容，不属于分销渠道内容。选项 E 错误，保

险公司属于辅助商。故选 ABC。 

 

下列属于分销渠道成员的是（  ）。 

A.配送公司 

B.消费者 

C.银行 

D.保险公司 

E.中间商 

 

答案：B，E 

解析：考查第 4 章。分销渠道的成员有生产者、中间商、消费者。配送公司、银行、保险公司均属于辅助商，

辅助商属于市场营销渠道。故选 BE 

 

销售渠道畅通性评估常用的评价指标有（  ）。 

A.货款回收速度 

B.渠道销售增长率 

C.市场覆盖率 

D.商品周转速度 



E.销售回款率 

 

答案：A，D，E 

解析：B 属于渠道盈利能力指标，C 属于渠道覆盖率评估指标。 

故选 ADE。 

 

下列属于渠道盈利能力指标的是（  ）。 

A.销售回款率 

B.商品周转速度 

C.渠道销售增长率 

D.渠道销售利润率 

E.资产利润率 

 

答案：C，D，E 

解析：本题考点为渠道财务绩效评估中的渠道盈利能力指标。渠道盈利能力包括渠道销售增长率、渠道销售

利润率、渠道费用利润率、资产利润率。故选 CDE。选项 AB 属于渠道畅通性评价指标，故错误。 

 

第五章  生产管理 

 

下列关于生产能力的种类说法正确的是（  ） 

A.新成立的企业进行生产线建设应依据计划生产能力 

B.企业确定生产规模时，以设计生产能力或查定生产能力为依据 

C.编制企业年度、季度计划时，以查定生产能力为依据 

D.设计生产能力也称现实生产能力 

 

答案：B 

解析：本题考点为第 5 章生产能力的类型。选项 A 错误，新成立的企业进行生产线建设应依据设计生产能力。

选项 C 错误，编制企业年度、季度计划时，以计划生产能力为依据。选项 D 错误，计划生产能力也称现实生

产能力。选项 B 符合教材内容，企业确定生产规模，编制长远规划和确定扩建、改建方案，采取重大技术措

施时，以设计生产能力或查定生产能力为依据。故选 B。 

 

精益思想的核心是（  ）。 

A.把浪费降到最低 

B.不断消除浪费 

C.收入最大 

D.尽善尽美 

 

答案：B 

解析：考查第 5 章。精益思想的核心是不断消除浪费。故选 B。 

 

企业库存量过小的后果是（  ）。 

A.增加仓库面积和库存保管费用 

B.造成服务水平的下降 

C.占用大量的流动资金 

D.造成产品和原材料的有形损耗和无形损耗 

 

答案：B 



解析：本题考点为第 5 章库存控制。库存过小带来的问题： 

（1）造成服务水平的下降，影响销售利润和企业信誉。 

（2）造成生产系统原材料或其他物料供应不足，影响生产过程的正常进行。 

（3）使订货间隔期缩短，订货次数增加，订货成本提高。 

 

某生产企业生产一种产品，其生产计划部门运用提前期法来确定产品在各车间的生产任务。装配车间是生产

该种产品的最后车间，产品的平均日产量为 20 台，2023 年 10 月份应出产到 2500 号。该种产品在装配车间

投入提前期为 35 天，车间之间的保险期为 5 天，则该机械加工车间 2023 年 10 月份出产产品的累计号为（  ）。 

A.3300 

B.3900 

C.3500 

D.3200 

 

答案：A 

解析：本题考点为第 5 章出产累计号的计算。根据公式：本车间出产累计号数=最后车间出产累计号＋本车间

的出产提前期×最后车间平均日产量，代入题目相关信息得机械加工车间出产累计号数=装配车间出产累计号

+机械加工车间的出产提前期×装配车间平均日产量。再根据公式：本车间出产提前期=后车间投入提前期+保

险期，代入相关数值得机械加工车间出产提前期=装配车间投入提前期+保险期=35+5=40 天。根据以上信息，

代入相关数值得，机械加工车间出产累计号数=2500＋40×20=3300.故选 A 

 

某企业的一条装配流水线工作的时间为 10 小时，节拍为 3 分钟，该流水线的生产能力是（  ）台。 

A.1200 

B.700 

C.200 

D.3.3 

 

答案：C 

解析：本题考点为第 5 章生产管理。单一品种生产条件下生产能力核算。根据题目所给信息“流水线、节拍”，

可知为流水线生产能力计算，根据公式，流水线生产能力=流水线有效工作时间/节拍，计算如下：流水线生产

能力=10×60÷3=200 件，故此题的正确答案为 C 项 

 

某设备组单一生产一种零件，共有 20 台机器，每台机器一个工作日的有效工作时间是 8 小时，每小时生产 10

件产品。该设备组一个工作日的生产能力是（  ）件。 

A.2150 

B.1600 

C.1500 

D.1800 

 

答案：B 

解析：本题考点为第 5 章设备组生产能力的计算。根据公式M=F×S×P，代入相关数值得，M=8×20×10=1600。

故选 B。 

 

某企业成批轮番生产一种零件，生产批量为 200 件，平均日产量为 40 件，该企业这种零件的生产间隔期是

（  ）天 

A.5 

B.15 

C.20 

D.160 



 

答案：A 

解析：本题考查期量标准。 

生产间隔期的计算，生产间隔期=批量/平均日产量=200/40=5。故此题正确答案为 A。 

 

下列生产控制方式中，将控制重点放在生产前的计划与执行中有关影响因素预测上面的是（  ）。 

A.事后控制方式 

B.全员控制方式 

C.事前控制方式 

D.事中控制方式 

 

答案：C 

解析：本题考查生产控制的方式。 

事后控制方式：根据本期生产结果与期初所制定的计划相比较，找出差距，提出措施，在下一期的生产活动

中实施控制的一种方式。属于反馈控制，控制的重点是下一期的生产活动。 

事中控制方式：通过对作业场地获取信息，实时的进行作业核算，并把结果与作业计划有关指标进行对比分

析。 

事前控制方式：在本期活动开展前，根据上期生产的实际成果及对影响本期生产的各种因素所做的预测。事

前控制是将控制重点放在生产前的计划与执行中有关影响因素预测上面。故此题正确答案为 C 

 

下列关于生产能力的说法，正确的有（  ）。 

A.生产能力反映的是一年内的实物量 

B.企业在搞基本建设时使用的是计划生产能力 

C.广义生产能力是指设备生产能力和面积数量的综合 

D.企业生产能力的核算首先计算车间的生产能力 

E.流水线生产能力的核算适合单一品种生产企业 

 

答案：A，E 

解析：本题考点为第 5 章生产能力。选项 AE 正确，符合教材内容。选项 B 错误，企业在搞基本建设时使用的

是设计生产能力。选项 C 错误，广义生产能力是指技术能力和管理能力的综合。选项 D 错误，企业生产能力

的核算首先计算设备组的生产能力。故选 AE。 

 

下列因素中，影响企业生产能力的有（  ）。 

A.工作班次 

B.设备计划修理时间 

C.单位产品的台时定额 

D.企业备用的设备 

E.正在检修的设备 

 

答案：A，B，C，E 

解析：本题考点为第 5 章影响企业生产能力的因素。包括固定资产的数量、固定资产的工作时间、固定资产

的生产效率。 

选项 A、B 正确，固定资产的工作时间是指按照企业现行工作制度计算的机器设备的全部有效工作时间和生产

面积的全部有效利用时间。固定资产的有效工作时间同企业现行制度、规定的工作班次、轮班工作时间、全

年工作日数、设备计划修理时间有关。 

选项 C 正确，固定资产的生产效率是指单位机器设备的产量定额或单位产品的台时定额 

选项 E 正确，属于设备的数量。设备的数量包括正在运转的和正在检修、安装或准备检修的设备、暂时没有

任务而停用的设备，但不包括已报废的、不配套的、封存待调的设备、企业备用的设备。选项 D 错误，故选



ABCE 

 

下列属于仓储成本的是（  ）。 

A.物料的搬运和盘点成本 

B.订购物料所需联系、谈判、运输、检验等费用 

C.库存物料由于变质、陈旧、损坏、丢失等造成损失 

D.购置库存物料所占用资金的利息 

E.由于库存不够带来的缺货损失 

 

答案：A，C，D 

解析：本题考点为第 5 章仓储成本。仓储成本是指维持库存物料本身所需花费，包括存储成本、搬运和盘点

成本、保险和税收以及库存物料由于变质、陈旧、损坏、丢失等造成损失及购置库存物料所占用资金的利息

等。选项 B 错误，订购物料所需联系、谈判、运输、检验等费用属于订购成本。选项 E 错误，由于库存不够

带来的缺货损失属于机会成本。故选 ACD。 

 

下列属于生产控制的基本程序的是（  ）。 

A.形成反馈报告 

B.根据标准检验实际执行情况 

C.制定控制标准 

D.实施执行 

E.控制决策 

 

答案：B，C，D，E 

解析：本题考点为第 5 章生产控制的基本程序。生产控制包括三个阶段，测量比较、控制决策、实施执行。

包括四个基本程序：制定控制标准、根据标准检验实际执行情况、控制决策、实施执行，故选 BCDE。 

 

下列生产指标中，属于产品产值指标的有（  ）。 

A.工业成本总额 

B.工业附加值 

C.工业商品产值 

D.工业增加值 

E.工业产销量 

 

答案：C，D 

解析：本题考查生产计划指标中产品产值指标。 

产品产值指标包括：工业总产值、工业商品产值、工业增加值。 

故此题正确答案为 CD 

 


